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L E G E 

cu privire la acordarea statutului de obiect al patrimoniului cultural-național al Republicii Moldova
bunurilor Societății pe Acțiuni „Barza Albă”

Parlamentul adoptă prezenta lege organică. 

Prin prezenta lege, în temeiul Constituției Republicii Moldova, patrimoniul Societății pe Acțiuni „Barza Albă”, ansamblu industrial purtător al informației vizând apariția și statornicirea tradițiilor în domeniul culturii producerii divinului, se declară obiect al patrimoniului cultural-național al Republicii Moldova.
Atribuirea statutului de obiect al patrimoniului cultural-național are drept scop păstrarea acestei unități pentru generațiile prezente și viitoare. 

Capitolul I 
DISPOZIŢII GENERALE 

Articolul 1. Obiectul prezentei legi 

[bookmark: _Hlk103671824]Prezenta lege reglementează raporturile ce apar în procesul ocrotirii de către stat, al păstrării, valorificării și utilizării bunurilor Societății pe Acțiuni „Barza Albă” (în continuare – S.A. „Barza Albă”), valoare națională de unicat în producerea divinului, de asemenea reglementează comunicarea acestor valori materiale și spirituale viitoarelor generații, precum și particularitățile dreptului de proprietate asupra bunurilor S.A. „Barza Albă” ca obiect al patrimoniului cultural-național. 

Articolul 2. Reglementarea juridică 

(1) Reglementarea juridică a raporturilor din domeniul ocrotirii, păstrării și utilizării patrimoniului cultural-național al S.A „Barza Albă” are drept temei prevederile Constituției Republicii Moldova, ale Codului civil, ale actelor normative cu privire la cultura și protecția patrimoniului cultural-național, ale altor acte normative, precum și ale tratatelor internaționale la care Republica Moldova este parte. 

(2) Dacă tratatele internaționale la care Republica Moldova este parte stabilesc alte prevederi decât cele ale prezentei legi, se aplică prevederile tratatelor internaționale. 

Articolul 3. Statutul de obiect al patrimoniului cultural-național 

[bookmark: _Hlk103755161]Se atribuie statut de obiect al patrimoniului cultural-național următoarelor bunuri ale S.A. „Barza Albă”: 
a) ansamblului de construcții industriale utilizate în scopuri de producție, maturare și păstrare a divinului, precum și în scopuri turistice, inclusiv sălilor de degustare, utilajului pentru producerea divinului și vaselor tehnologice pasibile de clasare în patrimoniul cultural-național mobil, cu excepția divinurilor aflate la maturare sau depozitare și a mijloacelor circulante;
b) terenului adiacent al S.A. „Barza Albă”, utilizat în scopuri de producție și în scopuri turistice; 
c) colecției de divinuri din zonele vitivinicole ale Republicii Moldova și ale altor țări, având valoare istorică și culturală și reflectând tradițiile naționale și internaționale de vinificație, cu excepția colecției comerciale. 

Articolul 4. Hotarele S.A. „Barza Albă” 

Hotarele și zona de protecție ale ansamblului industrial S.A. „Barza Albă” ca obiect al patrimoniului cultural-național sunt stabilite de Guvern, la propunerea autorităților administrației publice centrale, în conformitate cu actele normative. 

Capitolul II
PROTECŢIA BUNURILOR S.A. „BARZA ALBĂ” 
CU STATUT DE OBIECT AL PATRIMONIULUI 
CULTURAL-NAŢIONAL

Articolul 5. Principiile de bază ale protecției bunurilor S.A. „Barza Albă”

[bookmark: _Hlk108509843]Protecția bunurilor S.A. „Barza Albă” ce constituie obiecte ale patrimoniului cultural-național se bazează pe un regim special de activitate, potrivit următoarelor principii:  
[bookmark: _Hlk108509713]a) prioritatea genurilor de activitate ce exclud deteriorarea sau distrugerea ansamblului industrial S.A. „Barza Albă”, precum și prevenirea activităților ce ar putea prejudicia bunurile S.A. „Barza Albă” ce constituie obiecte ale patrimoniului cultural-național; 
b) soluționarea problemelor de amenajare a teritoriului, a problemelor urbanistice şi social-economice, cu respectarea criteriului prioritar de păstrare a obiectelor patrimoniului cultural-național și de asigurare a dezvoltării lor durabile. 

Articolul 6. Dezvoltarea S.A. „Barza Albă” 

Dezvoltarea S.A. „Barza Albă” se bazează pe programe complexe, elaborate și aprobate în condițiile legii, de dezvoltare a ramurii vitivinicole, de ocrotire de către stat, de păstrare, de folosire și popularizare a obiectelor patrimoniului cultural-național. 

Articolul 7. Organizarea turismului 

Organizarea turismului pe teritoriul S.A. „Barza Albă” se efectuează în conformitate cu actele normative. 

Capitolul III
PARTICULARITĂŢILE EXERCITĂRII DREPTULUI DE PROPRIETATE
ASUPRA S.A. „BARZA ALBĂ” 

Articolul 8. Exercitarea dreptului de proprietate asupra S.A. „Barza Albă” 

(1) S.A. „Barza Albă” este proprietate exclusivă a statului. Particularitățile exercitării dreptului de proprietate asupra acesteia sunt stabilite de prezenta lege, de legislația civilă, urbanistică și funciară a Republicii Moldova. 

(2) S.A. „Barza Albă” și părțile ei componente nu sunt pasibile de privatizare sau de înstrăinare în alt mod, cu excepția subdiviziunilor cărora nu li s-a atribuit statut de obiect al patrimoniului cultural-național și nu sunt utilizate în procesul de bază de producție.

Articolul 9. Finanțarea S.A. „Barza Albă”

(1) S.A. „Barza Albă” își desfășoară activitatea economică pe baza autonomiei financiare, folosind și alte surse de finanțare neinterzise de lege. 

(2) Mijloacele financiare se folosesc în conformitate cu statutul S.A. „Barza Albă” și cu actele normative. 

Articolul 10. Particularitățile utilizării denumirii „Barza Albă” 

(1) S.A. „Barza Albă” este titularul dreptului preferențial de utilizare a denumirii „Barza Albă” în denumirea firmei. 

[bookmark: _Hlk103673344](2) Se interzice utilizarea în scopuri comerciale, în orice domeniu de activitate, a denumirilor identice sau similare ce conțin denumirea „Barza Albă”, dacă o asemenea utilizare ar genera risc de confuzie sau ar indica o legătură cu S.A. „Barza Albă” și ar prejudicia interesele acesteia sau ar induce în eroare consumatorii. 

Articolul 11. Dreptul de utilizare a unor mărci

[bookmark: _Hlk109302906](1) S.A. „Barza Albă” are drept exclusiv și gratuit de utilizare a mărcilor naționale și a înregistrărilor internaționale care conțin elementele verbale Barza albă/Belîi aist/Белый аист/Белый лист, al căror titular este Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare, precum și a oricăror semne derivate de la acestea, care vor fi înregistrate în calitate de mărci de către titularul menționat, atât pe teritoriul Republicii Moldova, cât și pe teritoriul altor state. S.A. „Barza Albă” este liberă să aplice pe orice tip de butelie sau ambalaj mărcile menționate, cu condiția respectării drepturilor de proprietate intelectuală. 

(2) Dreptul exclusiv de utilizare a mărcilor naționale și a înregistrărilor internaționale prevăzute la alin. (1) se exercită în baza contractului de licență exclusivă încheiat cu titularul mărcilor. 

Capitolul IV
RĂSPUNDEREA PENTRU ÎNCĂLCAREA PREZENTEI LEGI

Articolul 12. Răspunderea pentru încălcarea prezentei legi 

Încălcarea prezentei legi atrage răspundere contravențională, civilă și penală, în conformitate cu actele normative.

Capitolul V 
DISPOZIŢII FINALE 

Articolul 13. Dispoziții finale

(1) Guvernul, în termen de 3 luni: 
1) va aduce actele sale normative în concordanță cu prezenta lege;
2) va elabora și va promova proiectul de hotărâre a Parlamentului privind includerea bunurilor imobile prevăzute la art. 3 lit. a) și b) din prezenta lege în Registrul monumentelor Republicii Moldova ocrotite de stat, aprobat prin Hotărârea Parlamentului nr. 1531/1993;
3) va dispune:
a)  asigurarea delimitării de către Agenția Proprietății Publice a bunurilor S.A. „Barza Albă” cărora li se atribuie statut de obiect al patrimoniului cultural-național; 
b)  asigurarea includerii de către Agenția Proprietății Publice a S.A. „Barza Albă” în lista bunurilor nepasibile de privatizare, prevăzută în anexa la Legea nr. 121/2007 privind administrarea și deetatizarea proprietății publice;
c)  stabilirea de către Departamentul Cadastral al Agenției Servicii Publice a hotarelor S.A. „Barza Albă”, cu perfectarea și eliberarea pentru S.A. „Barza Albă” a titlului de autentificare a dreptului deținătorului de teren.

(2) Persoanele fizice și persoanele juridice care, la momentul intrării în vigoare a prezentei legi, dețin dreptul de utilizare a mărcilor proprietate a statului „Belîi Aist”, „Barza Albă”, „Белый Аист”, „Белый лист” în baza contractelor de licență neexclusivă pentru dreptul de utilizare a mărcilor proprietate a statului sunt în drept să producă și să comercializeze produsele cu mărcile respective până la expirarea termenului contractului. 
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